Mathematik I WS 2012/13
8. Ubungsblatt

1. Beweisen Sie die folgenden Identitéten

(a) sin®(z) + cos?(x) = 1
in(§

(b) sin(% — z) = cos(x)
(c) sin(z) + cos(z) = v2sin(z + T)
2. Beweisen Sie die folgenden Identitaten

__ tan(z)+tan(y)
(a) tan(:v + y) ~ 1—tan(x) tan(y)
(b) sin(2zx) = 2sin(x) cos(x)
(c) cos(z) + cos(y) = 2cos (Z5) cos (%5Y)
1

3. Zeigen Sie, dass fiir alle z € [—1,1]

sin(arccos(z)) = cos(arcsin(z)) = /1 — a2
gilt.

4. Bestimmen Sie alle reellen Losungen der folgenden Gleichungen
(a) e** +2e* —In(e?) = 1
(b) 3In(z® —4) —In(z +2) =2

5. Fiir welche Werte a,b € R ist die folgende Funktion f: R — R stetig?

In(—z) firz<-1
flx)=<qar?+2z fir —1<z<1
bev’ 1 firxz>1
6. Sei

23— 522 + 72 -3
3 — 3z +2
(a) Bestimmen Sie die grofitmogliche Definitionsmenge D fiir f.

(b) An welchen Punkten in R\ D ist f stetig erginzbar? Geben Sie fiir diese Punkte den
dazugehorigen Funktionswert der stetigen Erganzung an.

()

7. Fallt Licht mit dem Einfallswinkel @ auf einen Spalt, wird es gebeugt. Fiur die Intensitiat f(8) des

gebeugten Lichtes in Abhéngigkeit vom Ausfallswinkel 8 (3 ist die Abweichung von der Lotrichtung
der Spaltebene) gilt folgende Formel:

_ sin® (k (sina — sin 3)) a
) = e —smaP (o # 5)

Dabei ist k eine Konstante, die von der Breite des Spaltes und der Wellenldnge des Lichtes abhéngt.

Ist die Funktion f(/3) an der Stelle § = « hebbar stetig? Falls ja, welcher Funktionswert wird fiir
die stetige Erganzung bendtigt?



